

病毒源头在哪? 如何阻断病毒传播链?

成都公布6例本土确诊病例和1例无症状感染者,突发疫情牵动人心

新华社电 国家卫健委9日通报,12月8日0~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例15例,其中境外输入病例11例(上海6例,广东2例,江苏1例,广西1例,四川1例),本土病例4例(均在四川);无新增死亡病例;新增疑似病例2例,均为境外输入病例(均在上海)。

8日,成都市新增4例新冠肺炎确诊病例和1名无症状感染者。截至9日18时,成都一共公布6例本土确诊病例和1例无症状感染者。突发的新冠肺炎疫情牵动着每一个人的心。通宵核酸检测、确定3个中风险区域、公共场所加强消杀……疫情防控正在争分夺秒地展开。



成都累计完成39.93万人核酸检测 新华社发

在短时间内追踪到病毒源头困难很大

12月7日,成都郫都区新增1例新冠肺炎确诊病例。紧接着7日晚,卢某某的丈夫赵某在隔离检测中检出核酸阳性,经诊断为确诊病例。在6例确诊病例和1例无症状感染者中,除了首例病例卢某某,其他病例均是在对密切接触者筛查中检出核酸阳性。目前上述病例均已转运至成都市公共卫生临床医疗中心隔离治疗。

病毒源头究竟在哪?成都市卫生健康委员会主任谢强介绍,经流行病学调查初步查明,最初确诊的2名病例日常主要在家附近活动,14天内去过太平村菜市场、街道上两个小诊所,其密切接触者主

要为家人、租客、诊所医生,密接人员活动场所包括当地医院、学校、农贸市场等。

流行病学专家、四川省卫生健康委员会应对新冠肺炎疫情领导小组疾病防控专家组组长祝小平说,根据目前的流行病学调查,患者卢某某的行动轨迹比较局限,主要在她住家附近;赵某是拉三轮车的,活动范围相对大一些,轨迹较复杂,目前正在调查核实。“7份初筛阳性的样本主要是患者家中的门把手、开关、菜板、冰箱里的食物等,这说明病毒对患者家里的污染非常严重。”祝小平说。

祝小平介绍,目前已经对病人的行动

轨迹、发病经过进行调查,同时在抓紧对毒株进行基因测序、比对,从测序结果来探索这个毒株的来源。

“首例确诊患者卢某某去过的菜市场人流量大,在短时间内要追踪源头困难很大。”四川省卫生健康委员会应对新型冠状病毒肺炎疫情领导小组疫情防控副组长、四川大学华西公共卫生学院教授栾荣生说。

“当前,追溯病毒源头还需要更多流调支撑。当务之急是把握住防控的关键期,严格控制住疫情蔓延。”栾荣生认为,普通民众不必恐慌,如果只是在路上跟病例擦肩而过,感染上病毒的可能性不大。

成都累计采样73.9万人,完成核酸检测39.93万人

疫情发生后,成都迅速进入战时状态,按照“应检尽检、愿检尽检”原则,紧急对重点区域开展核酸检测排查。截至9日18时,成都累计采样73.9万人,完成检测39.93万人。全市已采集环境样本630份,其中阳性14份,阴性553份,其余结果待出。

据了解,为确保“不漏一人”,成都还计划对密切接触者等各类接触者开展第二轮核酸检测。栾荣生说,第一轮对相关密接者精准筛查,第二轮对周边相关接触人员筛查,两轮“包围圈”大概率能够把病毒传播范围“包围”住。

“从流行病学上说,发现最后一例病例,且把该病例的密切接触者全部找到,再经过一个潜伏期14天,如果都没有新病例发生,那么这段传播基本上可以宣告结束。”栾荣生说,当前成都在抢抓这14天的关键期,多地通宵进行核酸检测,与病毒赛跑。

8日凌晨,郫都区疫情防控指挥部启动郫筒街道的6个村、社区流调工作。目前,郫筒街道设置了175个核酸检测点,唐昌镇设置了8个核酸检测点,1100名疾控人员,5000名党群干部志愿者24小时轮岗

检测。记者在太平村首例确诊病例卢某某所住的院子附近看到,目前该院子已经全部拉起警戒线隔离起来,疾控人员定时消毒,民警也在一旁24小时维持秩序。

9日,成都成华区华都云景台小区划定为中风险地区。记者了解到,华都云景台小区内的居民已全部完成核酸检测。

记者了解到,目前成都市已有141个核酸检测机构,最大日检测能力可实现单管单人次29万份。全市还储备了35家定点医院,第一时间可启动6000余张救治床位,后备扩展床位可达17000余张。

实施全面现场管控和消杀,确诊病例赵某某个人信息被泄露干扰疫情防控

目前,成都市已将郫都区郫筒街道太平村、成华区崔家店华都云景台小区、郫都区唐昌镇永安村8组升级为中风险区,实施全面现场管控和消杀。同时,还对郫都区人民医院、太平村11组、沙西外贸批发市场、郫都区岷阳学校、中冶中央公园小区、相关酒吧、餐饮店等区域实施现场管控和消杀。成都市娱乐行业协会也下发紧急通知,要求成都各娱乐场所消费人数不超过75%。

8日下午,记者走进此次疫情防控最前线太平村看到,村民大多闭门不出,自觉在家居家隔离。村子各个出入口拉起了警戒线,暂时禁止出入。村里还组织了近百名志愿者参与疫情防控。

9日,记者在华都云景台小区现场看

到,目前小区已经封闭,外围拉起了警戒线,小区外有一个快递放置点,社区志愿者在此看守并为300多户居民运送生活物资。“通过小区门外的定点分拣,定人推车到单元门,再专人上楼送至住户门口为居民提供生活物资。”成华区跳蹬河街道跳蹬社区党委书记汪时如说。

四川农业大学利用人脸识别闸机、红外线测温仪等技术设备加强校门、宿舍楼门防控。同时,要求师生原则上不得离开学校所在地外出。

栾荣生介绍,目前来看确诊病例均是卢某某的密切接触者,只要及时阻断传播链条,成都疫情应该不会大范围扩散。

在此次疫情中,8日卢某某的孙女赵某某确诊引发大范围关注。通过流行病

学调查,赵某某近14天内主要停留的场所包括中冶中央公园、嗨蓝调美甲店、海雾里小酒吧等人流量密集的场所。

成华区区长蒲发友介绍,截至12月8日下午6时,根据赵某某的活动轨迹,已追踪到赵某某的密切接触者91名、次密接者130名、一般接触者838名,全部落实了隔离管控措施和核酸检测。

此次疫情中,赵某某的身份证等个人信息被泄露,干扰了疫情防控的正常开展。“面对信息违法传播、人身攻击、恶意中伤、诋毁等恶劣行为,信息主体应当果断依据法律保障自身权利。”广东法制盛邦律师事务所律师吴颖妍认为,在疫情防控过程中,信息使用人处理个人信息应有明确、合理的目的,采取必要措施保障信息主体的安全。

重庆所有煤矿停工停产

新华社电 连续发生两起煤矿重大安全事故后,重庆市9日召开全市安全生产和社会稳定工作电视电话会议,部署深入开展煤矿领域隐患排查整治,严格执行停产关闭整顿矿井管控措施。记者从此次会议上了解到,从12月5日起,重庆市所有煤矿已停工停产。

会议要求,重庆市各级各有关部门要迅速在煤矿领域开展全面深入彻底的安全生产大排查大整治大执法,重点检查是否存在盲区、整改措施是否真正落实等,切实解决执法不精准、重大隐患长期得不到解决的问题。各产煤区县和重庆能源集团对所属煤矿安排专班24小时驻矿值守、盯紧看牢。对纳入关闭退出的煤矿,一律不准下井作业,严禁违规设置“回撤期”“过渡期”,严禁违规转包并下回撤工程。

今年9月27日,重庆綦江松藻煤矿发生重大安全事故,造成16人死亡,42人中毒受伤。12月4日,重庆永川吊水洞煤矿发生重大安全事故,造成23人死亡,1人送医救治。

酒店里办学校? 上海教育部门责令停业!

新华社电 近日,上海市松江区辰花路青青大酒店内被曝有一家名为“浦江商学院”的机构。记者从松江区教育局了解到,因存在违法违规办学问题,该机构现已被责令停业。

据松江区教育局12月7日向该机构发出的责令改正通知书,“浦江商学院”实际负责人董某需在12月14日前提交整改方案,同时撤出相关办学广告及宣传,退还所收费用,向学生及家长做好沟通解释工作。

松江区教育局副局长冯雷表示,无论是招收未成年人开展所谓的“中专课程”,还是在酒店内开办学校,这种行为都是违法违规的,当务之急是要收集好在酒店内的学生信息,做好这些同学的安置处理。

据松江区教育局调查,今年10月,青青大酒店内有101位学生就读,目前部分学生已退学,其余学生的学籍挂靠在南通建筑职业技术学校。

冯雷说,原则上,高职院校、中职院校等未经审批都不允许设置跨省教学点。但如果学校通过省级教育行政部门审批,通过省级教育部门之间对接可定向设置外招计划。只有拥有外招名额,该校才可以进行招生,且所有招生人员,需到学校所在地完成学习。目前,该院校在上海招生是否经过许可等情况,尚需进一步调查。